

## 福彩



践行福彩公益初心,帮扶困难群体

# 七届实践探索社会组织公益创投“广州模式”

■新快报记者 陆妍思 通讯员 郭新庆

10月30日下午,“福彩公益 与爱同行”——广州社会组织公益创投实践主题沙龙活动在广州市荔湾区“手心咖啡计划”咖啡店举行。

沙龙邀请广州社会组织公益创投优秀项目代表分享公益一线故事,邀请市民代表走近福彩公益金项目,邀请政府部门、行业专家、社会组织代表共话社会组织公益创投项目实践经验。

## 七届公益创投活动不停探索 社会组织公益创投的“广州模式”

从2014年至今,广州市社会组织公益创投活动已经连续举办了七届,累计资助项目935个。据统计,广州社会组织公益创投项目累计开展各类服务活动超过2万场次,配餐、上门照料、心理辅导等个案服务逾1.2万人次,直接受益人数近300万人次。

广州市社会组织管理局局长王福军对广州社会组织公益创投形成了什么样的“广州模式”在沙龙上进行了详细介绍。

第一个方面,社会组织公益创投项目更加要求体现能动性和创新性,其服务的对象是非常具体的。王福军介绍,社会组织公益创投和政府购买服务不同的是,前者是社会组织出题,政府部门审题,后者是政府部门出题,社会组织答题。

第二个方面,社会组织公益创投项目的资金来源体现出了多元性的特点。社会组织公益创投项目的资金来源是福彩公益金资助60%,社会组织自筹剩下的40%。就如何使社会组织更加顺利地筹集剩下的40%,市社会组织管理局也会给予帮助。今年,市社会组织管理局已经接连举办了四场座谈会,邀请了来自慈善会系统、基金会系统、行业协会商会和社会服务机构的代表参加。座谈会上,来自不同界别的代表认领社会组织公益创投,提供资金帮助。与此同时,市社会组织联合会也借力公益日的契机,搭建联合募捐平台,为社会组织解决剩下的40%的资金提供帮助。

第三个方面,市社会组织管理局特别关注受到资助的社会组织公益创投项目的成长性。“我们不是资助完就完事

了,而是‘扶上马再送一程’。”受资助项目在运作的过程中,会参与有关财务管理、项目运营、资金筹集等方面的培训。广州市社会组织公益创投项目除了运作项目本身,还被寄予了更高的期望。王福军介绍:“我们希望受资助的项目能够成长起来,使得其他的机构有兴趣参与资助,或者走向商业化模式。”

第四个方面,强调评审评估的规范性。福彩公益金资助的项目在运作的过程中需要定期接受政府部门的评估和审计。王福军介绍,受到资助的项目并不是一次性全部拿到资助款。在项目初审通过后,还会有中期和期末的评估,评估过后才能分期拨付资助资金。“所有的评估都非常规范,其目的既是保证福彩公益金使用的安全性,也是保证社会组织能够健康有序规范地运行。”

## 践行福彩公益初心 织就公益守护网

广州社会组织公益创投项目充分践行福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行公益宗旨,紧紧围绕社会公益服务需求,不断探索和自我提升。记者了解到,2020年度的社会组织公益创投项目中,为老服务项目及困境儿童服务项目分别为48.5%、19.6%,资助资金超过资助总额的61%。

广州社会组织公益创投项目围绕社会所需,为困境群体织就一张公益守护网,面对愈加明显的人口老龄化趋势,社会组织积极主动回应老年群体的公益需求,调动资源,扎根社区基层,精准设计服务方案。针对农村留守儿童、重症儿童和来穗候鸟等特殊儿童群体,社会组织着力打造差异化、多元化、人性化的

服务平台。

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年。本年度的社会组织公益创投项目还包含了一批扶贫创投项目,涉及在校贫困大学生就业、农村困难长者养老、残障人士社会融合和困境儿童法律保护等领域。

广州市社会组织联合会副秘书长庄秀英介绍,今年受福彩公益金资助的97个社会组织公益创投项目中,还关注了生态文明,在推进垃圾分类的领域中也活跃着社会组织的身影。

广州市社会组织研究院执行院长胡小军长期观察社会组织公益创投项目。他认为,福彩公益金像是种子资金,支持了有专业能力和使命感的社会组织去做公益探索。

他观察到,广州社会组织公益创投历经七届发展,在可推广性、多方协同参与方面有了越来越明显的体现。他提出,越来越多的社会组织公益创投项目在思考项目的最终走向,有的项目模式被政府部门采纳,有的成功走向了商业模式。“社会组织公益创投项目扮演的角色是创新者或者服务技术的推广者”。

## 逾1.4亿元福彩公益金投入 为社会组织公益项目提供支持

社会组织公益创投项目连续举办七届离不开广州福彩公益金的支持。从2014年至今,总计逾1.4亿元的福彩公益金为社会组织公益创投项目提供资金支持,使得社会组织能够凝心聚力投身社会公益慈善事业建设。

福彩公益金从何而来?用往哪里?沙龙邀请了十五名市民代表来到现场参与福彩公益金科普小知识问答。受邀市

民代表零距离感受了社会组织公益创投项目“手心咖啡计划”。市民代表蒙住双眼与视障咖啡师同台竞技冲泡咖啡,感受无视觉的情况下冲泡一杯咖啡的不易。

沙龙现场,广州市民政局一级调研员邓力介绍了2019年度广州福利彩票的发行情况和公益金筹集情况。2019年,广州共销售福利彩票35.89亿元,销量居全省首位,筹集公益金10.96亿元。

邓力讲道:“广东一直是福利彩票发行大省,广州的福彩发行量在国内省会城市中常年稳居榜一。”他进一步解释道,这离不开广大广州彩民怀着一颗公益心,对福利彩票事业的支持;另一个方面,广州福彩公益金的使用严格规范,公益效果很好,为福彩发行奠定了良好的基础。

## 创建“慈善之城” 积极地投身公益慈善事业建设

2017年,广州提出创建“慈善之城”。广州社会组织在社会组织公益创投项目的带动下,越来越积极地投身公益慈善事业建设,成为广州创建“慈善之城”的一股中坚力量。广州的社会组织如何继续往开来创新局?

王福军从调动市民群众的公益热心、提升社会组织运作能力和链接更多资源聚力公益慈善三个方面阐述了广州社会组织公益创投项目今后将如何更好地投身公益慈善事业建设。他表示,近年来广州市社会组织管理局积极动员有公益情怀的人成立公益慈善组织,开展培训提升社会组织公益创投项目负责人项目运作能力,营造能够支撑广州创建“慈善之城”的公益慈善生态氛围。

## 案例分享



**【案例1】** “手心咖啡”项目发起人刘颖璋: 培养视障咖啡师最终目标 可以在普通咖啡馆就业

“手心咖啡计划”一步一探索,摸索出了一条可行路径,打开了公众对视障人士就业可能的新认识。“手心咖啡”项目发起人刘颖璋介绍,开始时为了练习冲泡这个环节,她会拿着一壶温开水,壶口一开始会对准手掌心,沿着顺时针方

向,从掌心一圈圈向外围倒水,寻找感觉。这也是“手心咖啡”的由来。

从2018年开始培训第一批视障咖啡师,至今已经培养了上百位盲人咖啡师,并且他们制作的咖啡得到市民的认可。

**【案例2】** 碧心公益服务中心总干事马锦洲:

为全市白血病儿童获得规范治疗而努力 2012年的广州发生了一件温暖全城的事件。为救助白血病女孩儿小碧心,由广州媒体人发起,全城160多名发型师参加的全城义剪活动掀起全民公益的浪潮。全城义剪活动为小碧心家庭筹集善款93万余元。但不幸的是,2012年8月29日,小碧心带着广州的爱,去“天堂画画了”。

为了让广州人的这份爱心继续传承下去,让更多的白血病儿童能够得到规范的治疗。小碧心的父亲将善款捐赠出来成立了碧心公益服务中心,以女儿的名字命名。

**【案例3】** “护着育英行动”项目负责人罗岚: 一直在坚持,让社区老人能够踏踏实实享受居家养老服务

黄埔区红山街社区辖区常住居民约5万人,60周岁及以上的老年人近4000人,占总人口18%,是典型的老龄化社区,80岁以上长者315人。

“护着育英行动”,顾名思义,行动一方面为社区老龄人群提供居家医疗服务。另一方面是做好居家养老中的照护技能赋能培训,通过一周1-2次的上门探访中,该项目团队要教会家属或者护理员对患者的照料,目前共培训了50多名辅助型护理人员,并制定了一套完整的辅助型护理员的规范培训课程和考核管理规范极大程度提高了社区医养服务的力量。

罗岚还提到,自己也是福彩公益金的受益者,其女儿是一名残疾人士,南粤扶强助学基金给考上重点大学的女儿发放奖励金,“解决了大学学费问题,感谢福彩公益金。”



开奖公告

快乐8 第007期 (每日开奖)

中奖号码

66 38 58 08 27  
26 12 29 44 75  
57 13 78 60 41  
53 68 10 36 31

南粤风采36选7 第250期

中奖号码 09 05 32 01 22 23 特07

好彩

| 好彩奖等 | 中奖注数 | 单注奖金 |
|------|------|------|
| 好彩2  | 367  | ¥44  |
| 好彩3  | 608  | ¥394 |

投注金额:510316元

好彩1符号:07 马 春 东

福彩3D 第255期

中奖号码 1 0 6

双色球 第109期

中奖号码 06 13 16 20 23 32 蓝13

以上开奖彩种的兑奖期限为: 自开奖之日起60个自然日内。



广东省福利彩票发行中心公众号